

# 推进“三化两型”城市建设 打造生态宜居“绿城”

## ——郑州市举全市之力巩固国家园林城市成果工作综述

本报记者 裴其娟 文 通讯员 李玉枝 图

### 绿化优先 创新城市建设理念

作为生命的颜色,绿色在城市竞争中的地位日益凸显。建设生态家园,实现人与自然和谐相处,科学发展,已成为城市现代化建设的主题。

正是基于这一正确认识,郑州市自2006年1月被建设部授予“国家园林城市”的光荣称号以来,在城市发展中始终秉承绿化优先的原则,举全市之力发展城市园林绿化,为巩固和发展国家园林城市成果提供了不竭的动力。

面对郑州处于中部地区、经济尚欠发达的实际,如何走出一条郑州特色的绿化之路?郑州市审时度势,在制定建设“全国区域性中心城市、全国重要的现代物流商贸城市、全国重要的交通枢纽城市和全国著名的历史文化名城”和“现代化、国际化、信息化、生态型、创新型城市”等发展目标时,始终把城市园林绿化作为改善生态环境、提高人居环境质量、实施节能减排、建设生态郑州的一项重要举措,紧紧围绕创建国家生态园林城市、建设生态郑州的目标,优先发展城市园林绿化。2006年郑州市城市发展规划《“十一五”规划纲要》和2007年郑州市第九次党代会都把“生态郑州”定位于城市发展目标之一,提出2010年要创建国家生态园林城市。2008年9月,市委九届九次全会将“现代化、国际化、信息化、生态型、创新型国家区域性中心城市”确定为城市发展目标,明确提出了建设“生态型”城市的战略。2009年的政府工作报告中,又把建设加快推进生态园林城市建设、市区新增绿地500万平方米、开工建设西流湖生态园区摆上重要位置。市政府每年都把城市园林绿化建设项目如绿地建设、公园游园建设作为政府为民办的十件实事的内容。

在政府与市民的共同努力下,郑州园林绿化建设取得令人瞩目的成绩:至2008年底,城市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公共绿地面积分别达到31.87%、35.5%和8.9平方米,较之2005年,在建成区面积迅速扩大的同时,城市绿地面积大幅提高,形成了以道路绿化为骨架,公园、广场、游园均匀分布,滨河公园贯穿市区,点、线、面结合,市区园林与城郊绿化融合,大树大绿,四季常绿,具有中原地域特色的园林绿化体系。为加快城市现代化建设和实现经济社会可持续发展提供了重要的环境支撑。



嵩山路精品街整治效果图

### 政府主导 夯实生态城市基础

3年来,郑州市坚持政府主导、以人为本的原则,逐年加大对城市园林绿化工作的领导,让郑州新绿不断,美景日增。

规划是龙头。本着高起点规划、高标准实施,博采众长、结合实际的原则,郑州市不断完善城市园林绿地规划。2003年,《郑州市城市绿地系统规划》和《郑州市老城区居民游憩绿地体系规划》纳入城市总体规划。2006年开始进行包括绿地系统规划在内的新一轮城市总体规划修编,并于2008年完成获市人大批准,已上报省政府转呈国务院审批。修编后的规划充分体现了适度超前、城乡一体的原则,以创建郑州特色的生态园林城市为目标,继续将城市绿地系统规划纳入城市总体规划,逐步实施。同时高起点、高标准做好园林规划设计,坚持乔灌木合理搭配,逐步减少草坪比例,乔木、灌木选择以乡土树种为主,积极应用适合郑州生长的引进品种和驯化品种,充分体现城市绿量的充分性和植物的多样性,打造生态良好的中部生态园林城市。

资金是保证。市、区两级政府多渠道筹集资金29.3亿元投入市区公共绿地建设。先后新建了文化公园、郑州植物园,启动了郑州西流湖生态区域建设、郑州雕塑公园、盆景园建设项目,尤其是占地57.45公顷、囊括1200多种植物的郑州植物园的建成开放,结束了省会郑州没有植物园的历史。为了确保市民身边有绿,市、区两级政府克服中心城区建筑密集、建设游园空地紧缺的困难,3年建成小游园51个,并规划启动了一批面积在5公顷以上的区级公园建设。按照绿地率50%以上的规划,积极打造郑东新区生态城区,目前中央商务区景观绿化初具规模,中心湖、南北运河河南河段、6个城市公园、8个交通公园、7个河川公园、1个中央公园已建设完成,总面积约200公顷,对七里河、昆丽河、东风渠、熊儿河等河道实施了生态改造,绿化面积220公顷。

2006年以来,郑州市的绿地面积以平均每年534公顷的速度增加,园林绿地总量快速增长,建设了一大批规模大、品位高的城市园林绿地项目。

截至目前,市区建成区共有公园55个,绿化广场20个,游园208个,这些绿地分布均匀,市民出行500米左右就能步入1000平方米以上的绿色空间,基本满足了市民群众休闲、娱乐、游憩的需要。

郑州市还加大道路绿化建设改造力度,3年来,先后完成了郑开大道、中原西路、黄郭路等49条(段)新建主干道的绿化,新增各种行道树3.6万株,新增道路绿地面积90多公顷,其中中州大道新增绿化总面积50公顷,绿地率达到50%,已成为郑州窗口的一个亮点。市区支路、小巷普遍绿化,道路绿化普及率100%,从2006年开始,实施了“绿城”变“花城”工程,全市新植各类花灌木近600万株,建设了特色鲜明的20多个观花公园和30多条观花大道。重大节日及重大活动期间,园林主管部门牵头在市区公园、广场、游园、主干道两侧,出入市口等部位摆放的鲜花、花钵、立体花坛、园林景观小品,深受市民群众欢迎。特别是在2007年中博会和2008年亚洲艺术节期间,给与会客商和国内外来宾留下了深刻印象。

阳春三月,万物复苏,郑州又迎来了一个新叶吐绿、桃李芬芳的好时节。在公园广场,不论是流连花丛的孩子,还是打太极拳的老人,个个脸上都洋溢着春天般的笑容。他们说,郑州绿更多了,水更清了,天更蓝了,生活在出行约500米就能见到游园、绿地的城市,日子越过越舒心。这一切得益于郑州市荣获国家园林城市称号以来持续增加的园林绿化投入,3年来,郑州市不断巩固国家园林城市创建成果,推进“三化两型”城市建设,使美丽的中原名城宜居度不断提升,那迅速增长的无数花草树木,构成强壮的城市“绿肺”,为这座城市输送着源源不断的新鲜空气。



郑州植物园效果图



娇艳欲滴的“市花”月季

### 统筹兼顾 完善城市基础设施

城市大环境绿化成效显著。郑州市坚持“生态优先、城郊一体、统一规划、分步实施”的原则,建设环抱市区的大环境绿色屏障。2003年启动了森林生态建设工程,沿黄河大堤建起了一道宽1100米、长74公里的绿色屏障,沿公路、铁路及主要河流建成了多道绿色长廊,在市郊的西北、西南分别形成两个10万亩的森林组团。2006年,在争创全国绿化模范城市过程中,按照“城市园林化、市郊森林化、道路林荫化、庭院花园化”的要求,在城市郊区重点实施了环城生态防护林建设、风沙源治理、湿地保护、绿色通道绿化等大环境绿化工程,共造林56.5万亩。在贾鲁河、须水河、潮河、七里河、十八里河等河道市区段两侧建成了50-100米宽的滨河公园。对近郊S316线、S102线、G220国道、G107国道的道路进行绿化。森林生态、城市绿地系统工程,建成了城郊以“一屏、二轴、三圈、四带、五组团”和城内以

“点、线、面、环、网”相结合的城乡一体化的绿化新格局。形成了城郊结合、互为补充的绿化有机整体,产生了良好的生态效益,大大缓解了城市热岛效应。

3年来,郑州市积极实施了城市环境综合治理、市政设施建设、景观保护、旧城(危旧房)改造等工程,新建了马头岗、陈三桥2座污水处理厂,扩建了五龙口污水处理厂,使市区已投入使用大型污水处理厂达到3座,污水处理率达到84.4%;新建了郑州市大型垃圾综合处理厂,生活垃圾无害化处理率达到87.66%;新建、扩建市区道路(立交)40余条(座),由高架道路、立交桥和地面骨干道路构成的立体化、现代化道路交通基础设施框架初步形成。轨道交通、南北和东西向快速通道、快速公交系统等一批重点交通工程项目正在快速推进;万人拥有公共交通工具、城市家庭燃气普及率等达到了国内先进水平。



碧沙河公园海棠夜开正盛  
本报记者 任海安 摄

### 全民参与 倡树植绿护绿风尚

单位、居住区绿化是城市绿化的细胞,郑州市十分注重调动各单位参与创建园林城市的积极性,全民绿化蔚然成风。

3年来,郑州市以巩固国家园林城市为抓手,在全市范围内开展了居住小区以绿化、美化、安全、方便、居住舒适为主要内容,机关、单位以绿地达标、环境优美为主要内容的改善人居环境创建活动。新创建园林单位95个,园林小区92个,建成区公共单位、居住区绿地面积增加了636公顷,现有3843公顷,占建成区绿地总面积的39.2%。

2008年,通过对1985年至2005年市政府授牌命名的“花园式单位、园林式居住区”进行全面复查,市区单位、居住区普遍提高了植树种草、绿化美化环境的自觉性和积极性,使城市绿化逐步地由宏观走向微观、由道路走向社区、由单位走向家庭,大大改善了城市人居环境。

不断创新各项制度,让全民义务植树活动有了新突破。建立了义务植树申报登记制、义务植树以资代劳费缴纳制度、义务植树领导目标责任制等制度,并按照谁投资谁受益的原则,鼓励各单位、各部门和各界群众多种经济林、生态林,全方位开展植树造林活动。通过认捐、认建、认种、认养绿地树木和管护绿地树木,使城区居民、企事业单位、工商团体、中小学生在根据自身特点选择适当的形式履行植树绿化的义务。在机制的引导下,群众义务植树的意识进一步增加,近3年共建设义务植树基地77个,全市每年参加义务植树活动或交纳以资代劳的人数占适龄公民人数的94.7%,植树成活率达90.7%,保存率达86.8%。3年来,有不少企业或个人参与城市公益性园林绿化建设,在公园、游园内捐建避雨亭、座椅、路灯、宣传牌、标志牌、健身器材等。

### 强化管理 筑牢城市绿色防线

城市建设“三分建七分管”。目前,郑州市已建立起市、区、办事处三级管理机构,形成了“两级政府、三级管理、四级网络”的园林绿化建设管理体制,保证了园林绿化的后期管理。

依法治绿。继《郑州市城市园林绿化建设管理条例》之后,市政府于2006年12月又制定出台了《郑州市城市园林绿化建设管理条例实施细则》,市园林局先后制定了《郑州市园林绿化养护标准》、《郑州市园林绿化工程验收与移交办法》等地方标准。从2008年11月起,将市行政执法局的园林绿化执法职能划归园林部门,成立了郑州市园林绿化行政执法监察队,对城市园林绿化设施进行严密监控,及时依法查处擅自砍伐、移植、损坏城市园林绿化植物及侵占绿化用地、毁坏园林绿化设施等违法行为;实行“绿色印章”制度。市区所有新建、改建、扩建项目配套绿化在办理规划、验收手续时,必须有市园林行政主管部门参与审查,严把城市绿线关,确保各类项目绿地达标建设;严格城市绿线管理,已两次划定公布了已建成公园、游园、绿化广场和其它公共绿地的绿线,在绿线范围内不得批准任何与城市绿线不相关的建设项目。

精细管理。用《郑州市公园、广场、游园精细化管理标准》和《郑州市道路绿化精细化管理标准》两套标准,考核全市公园、广场、游园等园林绿地及道路绿化管理质量。从2007年开始,在全市园林绿化专业单位开展了城市园林绿化管理“登台阶、上水平、创一流”评比竞赛活动。2008年又在各县(市)区开展了以“五比十看”为内容的“月季奖杯”园林绿化建设管理考评活动。通过城市管理年活动的开展,全市公园、广场、游园设施健全,功能完善,环境舒适,文化气息更加浓郁,都市品位更加显现。



参天蔽日的“市树”法桐

### 以人为本 共享园林绿化成果

园林绿化的终极目标是改善人居环境,维护人的健康生活。

为了实现这一目标,全市一直在发展城市园林绿化、改善生态环境上做着不懈努力,经过持之以恒的奋斗,郑州城市生态环境明显改善,园林绿化建设的成果正日益惠及全市人民。

昔日荒凉萧索的西北环与中原西路交叉口,现已成为一座天然大氧吧,占地57.45公顷的郑州植物园内花木葱茏、碧波荡漾。沿着嵩山路、人民路一路走来,参天蔽日的法桐法桐筑起了一道绿色的生态屏障,以往风起沙扬的日子已成了历史资料,现在风起处,只见柳丝拂烟,不见黄沙泛起。自2006年创建国家园林城市以来,全市新建的51个小游园星罗棋布,新栽的600余万株花灌木姹紫嫣红,一片片绿地就像一颗颗耀眼的绿色明珠,愉悦着都市人的身心。

广大市民切身感受到:近年来市区沙尘天气明显减少;中心城区可供市民休闲娱乐的公园、游园、绿地越来越多;郑州

植物园已成为郑州的“植物基因库”,宜人的景色和生物的多样性已逐渐成为重要的科普教育基地。据环保部门监测结果显示,2008年城区环境空气质量达到优良以上天数为325天,创近年来最高。

“郑州的基础设施焕然一新,从飞机落地到进入市区,一路上花团锦簇,绿草如茵,郑州已成为一个环境优美的绿色城市。”第二届中博会在郑州举行期间,时任商务部部长薄熙来对郑州市的园林绿化工作给予了高度评价。

未来几年,郑州将抓住中央实施中部崛起战略的大好机遇,以建设“现代化、国际化、信息化、生态型和创新型”国家区域性中心城市为载体,加快创建国家生态园林城市。到2010年,基本实现城市建成区绿地率达到33%以上,绿化覆盖率达到39%以上,人均公共绿地面积达到10平方米以上,基本创建成国家生态园林城市。

“绿城”郑州,将再次迎来发展的春天。